



Interjú

a Mátra Erdészeti, Mezőgazdasági és Vadgazdálkodási Szakképző Iskola és Kollégium új igazgatójával

Dr. Ördög István, agrármérnök, több évtizedes oktatói és államigazgatási tapasztalattal.

A 85 éves Almásy Pál Mezőgazdasági Szakközépiskola és a 25 éves Vadas Jenő Erdészeti és Vadgazdálkodási Szakképző Iskola összevonásából létesült Mátra Erdészeti, Mezőgazdasági és Vadgazdálkodási Szakképző Iskola és Kollégium 720 fős tanulói létszámmal és 116 fő dolgozóval működik.

A helyzetelemzés folyamatban van, de az már látható, hogy a szakképzés színvonalát emelni kell, a diákok egészséges életmódra nevelésében pedig fontos lenne a sportpályák felújítása. Az elavult és balesetveszélyes aszfaltozott tenisz- és kézilabdapálya borítását feltétlenül korszerűsíteni kell, amit pályázati forrásból kívánnak megvalósítani.

Az iskolának pluszbevételt jelent, hogy a kollégium a nyári hónapokban

turistaszállóként működik, az aulát pedig rendezvényekre tudják bérbe adni. Felvették a kapcsolatot a Városgondozási Zrt. Igazgatójával is, hogy számba vegyék az együttműködés lehetőségeit. Adottak a feltételek például a padok, a játszóterek karbantartásához, virágpalánták, díszcserjék neveléséhez, gondozásához.

Dr. Ördög István kiemelte, hogy nagy hangsúlyt szeretnének fektetni az iskola és a lakosság közötti jó kapcsolatokra (a település rendezvényein való aktív részvétel, az idősebbek segítése kerti munkákkal, favágással, stb.).

Az utóbbi időben volt egy-két kirívó fegyelmi vétség, de a helyi körzeti megbízott közreműködésével és a lelkiismeretes diákok segítségével ismertté váltak a tettesek, s többen közülük már eltávoztak az iskolából. Kérjük a Tisztelt Lakosságot, hogy néhány meg gondolatlan

fiatal rossz magatartása miatt ne általánosítsanak!

Az intézmény minden előrevivő helyi kezdeményezéshez partner kíván lenni, és várják a részönkormányzat, a civilszervezetek és a magánszemélyek ötleteit, javaslatait az együttműködés kibővítésére.

Az iskola különlegesen szép panorámája, szabadtéri Ökumenikus Isteniszületi Helye, vadaskertje, gondozott parkja hozzájárul Mátrafüred értékeihez. Ez is a miénk, látogassuk programjait, vegyünk részt egymás közösségi életében!

Az iskola területe, szabadtéri sportlétesítményei, továbbra is igénybe vehetők (saját felelősségre!) a fürdők és az ide látogatók számára. Az iskola kérése, hogy a vendégek legyenek szívesek bejelentkezni a 24 órás portaszolgálatnál!

R. Gabi

Kedves Mátrafürediek!

Tájékoztatjuk Önöket, hogy a Mátrafüredi Új Polgárőr Egyesületet, a Heves Megyei Polgárőr Egyesületek Szövetsége (HMPSZ) elnöksége, 2011. június 19-én felvette a szövetség tagjai sorába.

Ezzel a döntéssel – reményeink szerint -, egy hosszú idő óta tartó folyamat zárult le, amely az egyesületünk megalakulása (2010. augusztus 12.) óta tartott. Nem rajtunk múltott, hogy ilyen sokáig tartott, de most már nézzünk előre!

Egyesületünk tagjai készek arra, hogy a HMPSZ és az Országos Polgárőr Szövetség Alapszabályaiban foglaltak szerint teljesítsék önként vállalt feladataikat és kötelezettségeiket! Ezért a közeljövőben minden egyes tagunk számot fog adni az előírt polgárőr ismeretek és a vonatkozó

jogszabályok elsajátításából annak érdekében, hogy mielőbb teljesüljenek azok a jogszabályban megkövetelt feltételek, amelyek szükségesek ahhoz, hogy polgárőreink szolgálatba léphessenek!

A HMPSZ tagjaként egyesületünk teljesíti a jogszabályban rögzített és a rendőrséggel történő együttműködésre vonatkozó kötelezettségét és folyamatban van Gyöngyös Város Önkormányzatával történő együttműködésről szóló megállapodás előkészítése is, amelyek megeremtik a jogalapját a törvényes szolgálat ellátásának.

Hangsúlyozzuk, hogy a jövőben is célunk, hogy szoros együttműködést alakítsunk ki, elsősorban Gyöngyös közigazgatási területén működő, polgárőr egyesületekkel, és a környező településeken

szolgálatot teljesítő polgárőr egyesületekkel is. Céljaink közösek, egyet akarunk és ugyanannak a szövetségnek vagyunk a tagjai, ezért nincs más út, mint a kollegiális és korrekt együttműködés!

Rajtunk ez sem fog múlni! Együtt többen és erősebbek vagyunk. A jó ügy érdekében félre kell tudni tenni személyes érzéseinket és indulatainkat, mert településünk minden egyes lakosa – közöttük mi is - azt kívánja és az érdeke is az, hogy „**Legyen már végre béke!**”

Mátrafüredért tenni, a mátrafüredi közbiztonságot és közérzetet erősíteni kérem Önöket!

A Mátrafüredi Új Polgárőrség tagjai nevében:

Keszthelyi László, elnök
(+36 (70) 930 2658)

CITY CARTEL - Ingatlan és hiteliroda hálózat

Várjuk Kedves Ügyfeleinket, akik ingatlanok eladását, vételét, bérbeadását, teljes körű hitelügyintézés, megtakarítást, biztosítást az ország egyik legdinamikusabban fejlődő City Cartel hálózatán keresztül szeretnék lebonyolítani. Munkatársaink az egész ország területén rendelkezésre állnak. A C.C. 100%-ban magyar tulajdonú cég. Az országban 34 irodánk működik.

Új és használt INGATLANOK, telkek, irodák, raktárak
ÉRTÉKESÍTÉSE, bérbeadása, értékbecslés.

Bögérmé Szécsi Mária: 0630/47-1-542-6

Teljes körű **ingyenes** HITELÜGYINTÉZÉS.

NINCS közvetítői JUTALÉK!

Lakás Takarékpénztár, Számlanyitás, Biztosítás, Befektetési tanácsadás!

Kocsis Zsuzsanna: 0630/747-437-9

Virágzó Füredet!

Apró lépésenként haladunk, és minden kis eredményt értékelni kell. Napról-napra tisztább Füred, ami nagyon fontos a turistaszezon kezdetén, de az itt lakók közérzete szempontjából is.

A közterületek, park gondozását a Városgondozási Zrt. végzi. Vezérigazgatója, Dorsánszki Zsolt, elfogadta a Benei Krónika meghívását Mátrafüredre, hogy a helyszínen beszéljünk gondjainkról.

A költségvetésben erre a célra jóváhagyott összegek, csak a fenntartási költségeket fedezik, fejlesztést nem tartalmaznak. Szigorú ellenőrzéssel fenntartható a tisztaság, a füves területek, virágok gondozása.

Visszatérő téma, hogy több nyaralóból a kommunális hulladék közterületre kerül. Egy tájékoztató levélben tervezik megkeresni az üdülőtulajdonosokat, amelyben lehetőséget kínálnak számukra szemeteszsák vásárlására, amelyet el is juttatnak a nyaralókba. Az elszállítást a városgondozás végezné - a legideálisabb időpontban - hétfői napokon.

A jövőre nézve mindenképpen kell fejlesztesben gondolkodni. Fontos szempont az egységes design megteremtése a padok, kézi szemetesek vonatkozásában. A környezetbe illő szín, forma, harmonikus

megjelenést, szép látványt nyújtana a parknak, sétáló utcáknak, egy-egy kandeláberrel.

Súlyos és megoldatlan probléma a nyilvános WC hiánya és néhány ingatlan előtti terület gondozatlansága, amely rontja az üdülőhely jó összképét. Szoó Gyula, Mátrafüred, Mátraháza és Kékestető közterület felügyelője, bejárva Mátrafüredet, tájékoztató szórólapot juttatott el azoknak az ingatlanulajdonosoknak, akik nem gondoskodnak az ingatlan előtti 5 méteres területen a csapadékvíz - elvezető árok karbantartásáról, füves területek rendben tartásáról. (A környezetvédelemről szóló 15/2000.(V.22.) KT rendelet szabályozza).

A Vagyonkezelő nyilvántartása szerint, a nyilvános WC már nem az önkormányzat tulajdona. Lehetőségként adódik, hogy a részönkormányzat tárgyal a tulajdonossal, hogy legalább a turistaszezon idejére üzemeltesse a büfé.

Az üdülőhely rendezetlenségéhez nagyban hozzájárul, hogy sokan - jóhiszeműen, komposztálás címen - a zöldhulladékot, lenyírt fűvet a parkerdőbe, erdőszélre hordják, hátrahagyva a szemeteszsákokat. Különösen az Üdülősor és a parkerdő két átjárójánál (a hídnál), és a

Kozmáry-kilátó környékén évek óta felhalmozott „zöldhegyek” nyújtanak csúf látványt. Egyidejűleg, kétféle bírságot is kiszabhatnak: szabálysértésért 30 ezer Ft, hulladéklerakás címen (nincs különbség zöld és kommunális hulladék között) 50eFt. A bírság nem egyszeri, hanem ismételhető. Dr. Szemes Paula tájékoztatása szerint, Gyöngyösön, a Szennyvíztelep bejáratánál elhelyezett konténerbe korlátlan mennyiségben, ingyen elhelyezhető zöldhulladék, éjjel-nappal.

A városgazda, Kővári László, gondoskodott a parkerdőben évek óta felhalmozott zöld nyesedék, fűnyírásból eredő fűkupacok kihordásáról az Üdülősorra, amelyet Sári Péter - az AVE ügyvezetője - ígérete szerint, június 17-én el is szállítottak. (Jó lenne, ha nem termelődné újra és megmaradna a tisztaság!)

Ha mindannyian, mi, akik itt élünk, és a város - egymással kommunikálva - apró lépéseket teszünk Füredért, környezetünkért, élhetőbbé, vonzóbbá téve mind a magunk, mind az ide látogatók számára ezt a szép hegyvidéki üdülőhelyet.

Köszönöm Dorsánszki úrnak és Szoó úrnak, hogy eljöttek, és megnézték házuk táját. (R.G.)

Hegyi Sportok Bázisa a mátrafüredi buszváróterem helyén

Új élet költözött a korábban elhanyagolt és jobb sorsra érdemes buszváróterembe, Mátrafüreden. Májusban megnyílt a Hegyi Sportok Bázisa, mely a település frekvenciált helyén nem kevesebbre vállalkozott, mint hogy központja és mozgatója legyen a helyi turizmusnak. A Mátra Túrakerékpár és Segway Klub jóvoltából megújult épületben, hiánypótló tevékenység zajlik. A gyönyörűen és ízlésesen kialakított, minden pontjában a természetességre fókuszáló üzlet Magyarországi viszonylatban egyedülálló szolgáltatásokat nyújt.

A terepsegway-túrázás mellett itt nyílt meg az öreg kontinens első GEPIDA tesztcentruma, mely a cég legújabb kerékpárjainak bérlésére, vásárlására nyújt lehetőséget. A Bázis ad otthont a PegPerego elektromos kisautóinak, hiszen próbaüzemet tart fenn. A tervek szerint - a buszmegeálló

melletti, jelenleg kihasználatlan területen - speciális KRESZ terepasztal épül, melynek kivitelezésében az egyesület lelkes aktivistái oroszlánrészt vállalnak. A terepasztal a környék nevezetességeit felvonultató makett is egyben, ahol különféle közlekedésbiztonsági szituációkat lehet gyakorolni.

A Hegyi Sportok Bázisa üzletében, nemcsak megvásárolni lehet a kiegészítő túrafelszereléseket; extrém időpontokban is igénybe lehet venni a kerékpárszervizt, vagy a mosatási szolgáltatást.

Az egyesület a bajbajutott kerékpárosoknak is segít, hisz egyedülálló hegyi-mentő csapattal rendelkezik. Telefonos segítségkérés esetén azonnal meg tudja kezdeni a bajbajutottak mentését. A Bázis mindezen szolgáltatásokon felül turistáknak szánt információs központként is üzemel. A

bolt előtt található a www.gyongyosmatra.hu új portál-rendszer egyik touchinfo pontja, ami érintőképernyő segítségével on-line módon segít az erre járóknak, éjjel - nappal, a tájékozódásban, akár programokról, akár szálláshelyekről van szó.

Az egyesület tagjai várják azok jelentkezését, az info@matratura.hu címen, akik szeretnének akár szállásadóként, étteremtulajdonosként, vagy bármely más, a turisztikához kapcsolható szolgáltatással az információs rendszerbe bekerülni. **A mátrafüredieknek 10% kedvezményt biztosítunk a kerékpárok szervizelésében és a kerékpárbérlésnél.** (Bővebben: www.matratura.hu)

Ocela Tibor,
marketing menedzser

Őrület

„Most egy új őrület lepte el-e szép helyet, két keréken gurulnak az emberek. Sagway neki a neve. Állsz rajta és mégy vele, hegyen föl és völgybe le, a hangtalan járművön közlekedsz. Lábadat megkíméled, a környezetet se szennyezed!” (Czné B. Mária)

Könyvismertető –

A Cambridgei töredék a kazár zsidók genocídiuma, egy levélváltás története a X. századból, amelyet maga az író, Misuta János ismertet.

Első rész: a Córdoba-i kalifa: III Al Rachman (912 – 962) idejében, harmincévnyi békeidőt tudott teremteni maguknak, s uralkodásának a második fele, egyben a kalifátus fénykorát jelentette, az egész Iszlám világban (Bagdad mellett a legjelentősebb arab központ). Együtt munkálkodott a kalifa zsidó, keresztény, renegát muzulmán alattvalóival. Kiegyensúlyozott közigazgatást alkottak, építették a várost, a magas tisztviselőit, gazdagjait rákényszerítette, hogy könyveket fordítsanak le, saját könyvtárakat hozzanak létre – s végül is így maradtak fenn – a római és görög szerzők műveit is a

keresztény világ számára. Az Al Hakam könyvtár, amit fia fejezett be, a korabeli szellemi élet rendkívüli tárháza volt.

Ebben a fejezetben a córdobai kalifátus, mint a korának egyik leghaladóbb társadalma kerül bemutatásra. A bagdadi kalifátussal egy szinten emlegették. Komoly külkapcsolatokkal, a keresztény világgal is. Innen indul a történet, némileg bemutatva az északi keresztény királyságokat, leginkább Leont, és királyát, I. Sanchót, akit Sápút doktor gyógyított meg, amelyet Rachmann kalifa kérésére, némi diplomáciával és külügyi sikerrel, a városba

vitték, és ott fejezte be az orvos-diplomata a gyógyítását.

Jehuda, Sápút doktor fogadott fiát, és tanítóját, Alexet, aki renegát, és egy József nevezetű, okos, de részben sérült zsidó fiatal szemel ki, hogy megtanulva a levél tartalmát, ha elveszne, s leírva is, követként küldi el a kazárokhöz.

Az útvonalat a levélben kijelölve megtaláljuk. Így az akkor vajúdo, alakuló Horvátországon, és a „hungaruszokon” kell áthaladni a karavánjuknak. A horvátoknál észak és kelet felé karavánok szerveződnek, ezek egyikével jutnak útjuk során Hungáriába.

Magyarországra, nyáron érnek az augsburgi, Lech mezei vereség előtt, de hatásait, az ország vezetőinek, és a nép magatartását megtapasztalják. József itt talál felelést, nem megy tovább velük, letelepszik az országban.

Benyovszky Péter, történész, az április 13-ai előadáson a Mátra várairól tartott, gyönyörű fotókkal, légi felvételekkel illusztrált előadást.

A Mátra hegység keleti részén, a Tarna völgyében található a Siroki vár, ami romjaiban is pompás. A 294 méteres tufakúpon épült, bástyás, ma is járható kazamata rendszerrel ellátott, sáncokkal védett várrom ma is lenyűgöző látványt nyújt, nem különben az idelátogatók elé terülő panoráma.

A Mátraderecske közelében található Kanászvár romjait, mely meredek sziklaszirten áll, három oldalról lehet megközelíteni. Valaha csak kelet felől lehetett bejutni, de ott azonban mély árok akadályozta meg az ellenség várba való bejutását. Eredetileg egy hétoldalú lakótorony állhatott itt, melyet a feltevések szerint a 13. század második felében építhettek. Az ilyen sokszögű lakótorony nem ismeretlen a szomszédos Nógrád megyében sem (Salgó-, Hollókő vára). A vár, a Mátrában meghatározó szerepet játszó Aba nemzetiség valamelyik ágának tulajdonában lehetett.

A Mátra földtani vázlata és barlangjai – A hegységben ismert barlangok genotípusai

A Mátrában eddig 87 nem karsztos közetben levő barlang, valamint barlangnak tekintett üreg vált ismertté. Ezek közül 74 természetes keletkezésű, a további 13 pedig olyan mesterséges üreg, melyet a korábbi irodalom, illetve a környék lakossága barlangként tart számon. Az ismert természetes barlangok összhossza 830 m, a mesterséges üregek együttesen 250 m-t tesznek ki (ESZTERHÁS - SZENTES 2006). *Szingenetikus barlang az ismert barlangok 8 %-a.*

Kristálykamrák közül négyről tudunk. Mindegyik a mára már felhagyott, és vízzel elárasztott gyöngyösoroszi ércbányában az érces telér és a trachitandezit határán alakult ki. *Gázhólyag üregek* amfitos- illetve piroxénandezitben váltak ismertté Mátrakeresztes és Mátrászentimre határában. A befoglaló közet egy részének lepusztulása során három ilyen, a lávában összegyűlt gázok által kerekdedre fújt barlang vált bejárhatóvá (ESZTERHÁS 1993, OZORAY 1962, SZENTES 1971, PRAKFAI 2006).

Posztgenetikus képződésű a Mátra barlangjainak többsége (77 %). Ezek a közetkialakulás után keletkezett barlangok négy nagyobb kategóriába sorolható, 11 különböző barlangképző hatásra alakultak. *Tömegmozgás* által összesen 30 barlang keletkezése ismert a Mátra különböző részein. E barlangok előfordulnak andezitben, ezek agglomerátumában és

ennek a résznek fontos csúcspontja van: a Córdobai kalifátus megértése, és így túllépése a sztereotípiákon: haladó, korszerű államigazgatás, városépítés, az orvoslás, filozófia, költészet művelése, könyvtárak építése jellemzi ezt a kort, – ez még a keresztény gyűlölködés, a kereszties háborúk

Szellemi Műhely

A Kiszánai vár romjai a település közepén található, építését a 11-12. századra teszik, pontos okirat nem áll róla rendelkezésre. A várat Móré László rablóvezér várának ismerik. Kettős sánccal, vizesárokkal védtek a betolakodóktól. A vizesárokban kihelyezett karók voltak elhelyezve, amik akkor is jó védelmet nyújtottak, ha nem volt az árokban víz. Felvonóhídja fel van újítva, igazi látványosság, érdekes program idelátogatni.

A Markazi vár építője valószínűleg a Kompolti család volt, a vár romjaiból nehéz következtetni eredeti formájára. Feltárást még nem végeztek, a fal keleti oldala körülbelül 20 méter magasan most is áll, és a kilátás is gyönyörű.

Ágasvár a Mátra legimpozánsabb csúcsa, Nógrád és Heves megye határán helyezkedik el. A csúcson még elvélve most is láthatók a híres Ágasvár alapfalai.

Benevár, Mátrafüred határában található. Bene vitéz lehetett a birtoklója a nagy kiterjedésű pogány várak. A vár rendelkezett öregtoronnyal, palota szárnyal, gazdasági épületekkel. A vár védelmét kettős árok biztosította a betolakodók ellen. Az 1980-as években

előtti idő – az arab szellemi élet teljessége. Ez persze együtt jár az évi két rabló hadjárattal, addig, amíg adófizetésre nem kényszeríthetnek néhány keresztény királyságot a félszigeten. (folyt.)

Misuta János, író

régészeti feltárások folytak itt. Érdemes idelátogatni, s nem csak a várróm, hanem a csodálatos környezet miatt is. Galyavár a mai legmagasabban fekvő várróm. A várat Galyatetővel egy nyereg köti össze, a többi oldalon meredek, mély lejtők védik. A várat délről kettős árokrendszer határolja.

Beszélt még az előadó a Galyatetőtől délre elhelyezkedő Nyesett várról, aminek igazán csak a területe látható a kúp alakú ormon. Nyesett várat a szakirodalom még Gyöngyöspályos határában tartja nyilván. Külön érdekességként említette Benyovszky Péter, hogy, ahol nem voltak várak, vész esetén az emberek a legerősebb épületben kerestek menedéket. Sok helyen ez a templom volt, amit nagy kőkerítésekkel, vizes árokmal védtek. Ennek remek példája a gyöngyöspatai templom, aminek ma is látható vastag kőkerítése. Az előadó külön kiemelte a marketing fontosságát a váraknak, hisz rengeteg turistát vonzanak ezek a történelmi helyek.

Élvezetes, érdekes előadást hallhattunk. Az este remek hangulatban telt el. Köszönjük!

Pásztor Piroška

(A Szellemi Műhely támogatója Dr. Lammel

Krisztina volt.)

tufájában, riolitban, kvarcitban és homokkőben is. A tömegmozgás által alakult barlangok zömét (21-et) a 2-10 m közti hosszúságú, keskeny, magas *tektonikus hasadékbárlangok* adják (BERTALAN 1958, ESZTERHÁS 1993). A lejtőn mozgó közettömegekben fellépő feszültségek kiegyenlítődése során keletkezett *atektonikus bárlangok* közül ugyan csak hármat ismerünk, de jelentőségük így is nagy, mert köztük van a hegység legnagyobb, 428 m hosszban ismert bárlangja, a Csörgő-lyuk (BERTALAN 1958, ESZTERHÁS 1990, 2003, ESZTERHÁS - MANGA 1996, SZABÓ 1871, SZÉKELY 1953). Továbbá tudunk még két 3-4 m-es *támaszkodó álbarlangról* és két 5-9 m-es *tömbközi álbarlangról*, valamint egy 6 m-es *felszakadásos* és egy 113 m-es *konzevenciabárlangról* (ESZTERHÁS 1990, ESZTERHÁS - GÖNCZÖL - SZARKA 1991).

Koptatás (korrázio) által keletkezett ismert bárlangok száma 8. E bárlangok mindegyikét az egykori és a jelenlegi vízfolyások által mozgott törmelék alakította ki andezitagglomerátumban, riolituffában, konglomerátumban és homokkőben. Hat darab 6-14 m széles, 2-3 m beöblösödésű bárlangeresz alakult patakpartján az *oldalazó erózió* által és kettő vizesések alatti *örvénylő erózió* következtében (ESZTERHÁS - GÖNCZÖL - SZARKA 1991).

Aprózódás (fragmentáció) hatására 23 bárlang keletkezése ismert a Mátra különböző andezitagglomerátumaiban, riolituffaiban, konglomerátumaiban és homokkőben. Legtöbbjük (22 db.) a *hő- és nedvességindozás* hatására alakult 2-5 m-es fülke, egy pedig a közettömeg oldalnyomásának megszűnté után fellépő *széthúzóadás* során képződött 14 m-es hasadékfolyosó.

Mállás (dezintegráció) csak mint *lúgos oldódás* ismert a Köszöri-völgy hat bárlangjának esetében. E bárlangok kovás kötési konglomerátumban levő repedések mentén oldódtak ki a közelükben egykor működő gejzírek lúgos oldatainak hatására. Csőszerű folyosójuk 2-14 m hosszban bekúszható, de elszűkülő járataik még tovább folytatódnak (ESZTERHÁS - GÖNCZÖL - SZARKA 1991).

Barlangnak tekintett mesterséges üregek a Mátra ismert bárlangjainak 15 %-át teszik ki. Ezen üregeket andezitben, riolitban, illetve ezek piroklasztikumában alakították ki. Vannak köztük régen felhagyott báryák, pincék és egykori remetelakások (BERTALAN 1958, ESZTERHÁS 1990, 1996). (Folytatjuk: Csörgő - lyuk, Magyarország legnagyobb nem karsztos bárlangjával.)

Esterhás István, speleológus –
Dr. Szentés György, geológus

Könyvajánló: Rockenbauer Zoltán - A halandó műzsa

Ez a történet Ady ravatalától Csinszka koporsójáig, vagyis temetéstől temetésig tart.

Ady temetése után néhány héttel levelet hozott a postás Babits Mihálynak az özvegytől, Boncza Bertától. Feltehetően nem sikerült az első találkozás, mert nem igazán tetszett neki Boncza Berta, mint nő, de hízelgett az az elszántság, amivel Ady özvegye igyekezett meghódítani őt. Csinszka nem akart a nemzet özvegye lenni, hanem saját egyéniségének megőrzése mellett, Csinszkaként akarta betölteni hivatását.

Babits hosszabb időre Szekszárdra költözött, és a távollét megtörte ellenállását, de mire visszatért, kapcsolatuk kihűlt, és Csinszka feleségül ment Márfy Ödönhöz. Márfy Párizsban ösztöndíjas, majd olaszországi tanulmányutakat tett, és alapítója volt az első magyar avantgard festőcsoportnak, mely „Nyolcak” néven lett ismert. (Tagjai voltak, többek között, Czöbel Béla, Kernstock Károly.) Márfy festészetét a Csinszkával való házasság új fényvel töltötte meg. Ez volt a Csinszka korszaka, ugyanakkor Csinszka a jó versek (Ady) és a jó képek (Márfy) között vált tudatossá. Művészi álmokat is

dédelgetett, látogatta Kernstock Károly Szabadiskoláját, de tisztában volt jellemének gyengéjével, ami akadályozta, hogy maradandót alkosson, és ez a kitartás hiánya volt. Minden ezerfelé égett el benne és körülötte.

Csinszka eladta a szülői (csucsai) kastélyt, melyet Octavian Goga, román író-politikus vett meg, aki egyben nagy tisztelője volt Adynak. Tisztességes árat fizetett a kastélyért, de a háború utáni gazdasági és pénzügyi válság miatt, mire Magyarországra került a pénz, már csak egy budai telket tudtak venni érte Móríc Zsigmondtól, és éveken át építgették otthonukat a Szamóca utcában.

Ebben a nehéz anyagi helyzetben váratlan segítséget jelentett, hogy Hatvany Lajos 1920. november 14-én Csinszkanak ajánlkozta az Ady-művek kiadói jogát, ami évekig húzódozó pereket hozott magával. A kiadói jogokra ugyanis Ady Lajos vetett szemet, aki szerint, Boncza Berta érdemtelenül viselkedik, mint Ady özvegye, és nincs rászorulva a jövedelemre, míg az Ady család igen. A per nem maradt a család osztozkodása, országos méretű botrányá dagadt.

Közben Márfy egyre sikeresebb, kiállításai vannak Amerikában, Európában, a budai villa is felépült, és megtelt a művészvilág előkelőségeivel.

Hogy milyen volt Ady özvegye, Babits szerelme, Márfy hitvese? Forrt benne a közlési vágy, szeretett a társaság középpontjában lenni, de ehhez magabiztosságot adott neveltetése, műveltsége, intelligenciája.

Csinszka soha nem volt beteg, de valahol fiatalon készült a halálra, már 40 éves kora előtt belefáradt az életbe, kiüresedett. A budai villájukban tartott egyik estélyen váratlanul rosszul lett és néhány nap múlva, 1934. október 24-én, meghalt.

(Érdekes, hogy a Csinszka nevet nem Adytól kapta. Köztudott volt Ady rajongása a lengyelekért, ezért Csinszka egy lengyeles hangzású nevet talált ki számára: ez volt a Kacsinszky, aminek nőnemű változata a Kacsinszka és ebből rövidült a Csinszka.)

Rostás Gabi

Szeretettel ajánlom a Benei Krónika Olvasóinak figyelmébe egy rendkívüli asszony történetét.

Rockenbauer Zoltán, irodalomtörténész

RÖVID HÍREK, INFORMÁCIÓK

SZEMÉTSZEDÉS

Mátra(füred) tisztaságáért. Szép időben gyülekeztünk, és vártuk a füredieket. Meglepetve vettem tudomásul, hogy a szokott társaságon kívül (23fő) nem érkeztek a helybeliek, pedig legalább százan kellett volna lennünk. A kis társaság felosztotta maga között Füred belterületét, és nem meglepő, hogy a szemét zsák számra gyűlt, ami nemcsak az ide látogatók terhére írható (fünyíró, fólia, WC csésze, raklap, virágcserepek...stb.). A társaság közös beszélgetéséből egyértelművé vált, hogy az állandó lakosok kevesen jöttek el. Feltűnően hiányoztak az általunk megválasztott részönkormányzat tagjai. Elgondolkodtat a passzivitásuk, ami kihat az emberek közösségi magatartására is. (**Varga István**)

FALUGYŰLÉS

Először tartott falugyűlést az újonnan megválasztott képviselőnk – Benyovszky Péter – és részönkormányzata, közepes lakossági érdeklődés mellett. A téma, a város csőd közeli helyzete és annak kihatása Mátrafüredre. A fenntartási költségek kivételével a fejlesztések – egyenlőre – felfüggesztésre kerülnek. Az idegenforgalmat súlyosan érintő nyilvános WC problémájára nem volt megoldás. (**Szuromi László**)

VÁROSÜZEMELTETÉS

2011. június 14-én elkezdte a parkban - közmunka program keretében - a padok felújítását, festését, megrongálódott szemetesek cseréjét, funkciójukat veszített hirdetőoszlopok kivételét, hogy a turistaszazonra rendezettebb környezet várja az ide látogatókat. A szűkös anyagi helyzet ellenére, napirendre került a kavics felújítása is a parkban. (Lapzárta után kaptuk a hírt, hogy felújításra kerül a kavics is.) (**a szerk.**)

KÖZBIZTONSÁG

A rendőrség (Kádas Tibor) beszámolója szerint, Ludvig Zoltán, zászlós (**gratulálunk az elöléptetéséhez!**), körzeti megbízottunk, a Gyöngyösi Rendőrkapitányság legeredményesebb rendőre. 2010-ben 28 bűncselekményt követtek el Mátrafüreden, amely 50%-os csökkenést mutat az előző évhez képest. Ebből 16 nyomozást Ludvig Zoltán folytatott le. Különösen az eltűnt személyek megtalálásában vezet sikeres nyomozásokat. A nyári szezonra külön intézkedési terv készül a 24-es útra, többek között, motoros rendőrök bevetése a száguldozó motorosok ellen.

KERÁMIA

Hatvanon túl is vannak még csodák. Igen. Ebben volt részem nekem is az Irodalmi Kör keretén belül. Megismerkedhettem az agyagban rejlő csodákkal, gyönyörködtetve a lelket, ügyesítve a kezét, megmozgatva a fantáziát. Így születtek meg a kerámiarózsák, lepkék, napocska, elefánt, húsvéti kosárka és kinek-kinek fantáziája és Várkonyi Maréza keramikus művész szakértelme, türelme által, a remekművek. Jó hangulatú, tartalmas, szép este volt. Azt gondolom, az alkotás öröme mindenkit gazdagabbá tett a kis közösségben. Köszönöm Maréza és köszönöm Gabi. (**Varga Istvánné**)

GYÖNGY ÉKSZEREK

Vilcek Katica, mindig megújuló kiállítása, a Teleházban.

EGYÉB SZOLGÁLTATÁSOK A POSTÁN

Akciós DVD-k (299Ft, 699Ft), Tscibo kávé (375Ft), Bounty, Snickers csokoládék (100Ft), utasbiztosítás, életbiztosítás és megtakarítás, nyugdíj- és lakás elő-takarékosság, akciós lakásbiztosítás. Elektronikus mobil feltöltés.

GENOVÉVA FODRÁSZAT

Antal Éva – Szeretettel várom régi és új vendégeimet! Mátrafüred, **Üdülősor 14/I M: +3630-44-789-44**

PIZZALAND

Húsféle helyben sült pizzák házhozszállítással a Landor Büféből 12-22 óráig: **0620/2610-544**

NYÁRI AKADÉMIA

A művészeti kurzus augusztus végén kerül megrendezésre. Szeretettel várunk minden korosztályt, gyerekeket, felnőtteket egyaránt. (0630/28-48-176)

NÉVTELEN TELEFONOK

Egyre több füredi és a hívottak nem itt élő barátai kapnak olyan névtelen telefonokat, amelybe a hívó nem szól bele. A rendőrség tájékoztatása szerint, a zaklatás bűncselekménynek számít, büntetőfeljelentést lehet tenni. A szolgáltató kiadja a rendőrségnek a zaklató telefonszámát, és büntetőeljárás indítható. (**a szerk.**)

IGAZI TEJ

Hétfőn, szerdán és pénteken termelői, teljes értékű nyers tej, tejföl, túró házhoz szállítása. **Móczár Imre: 06-30/218-464-9**

Következő lapzárta: 2011. augusztus 20. (e-mail: gabirostas@gmail.com)

A Benei Krónika és a Mátra Sport valamennyi számát elolvashatják

a www.matrasport.hu, a www.matra-aero.hu, a www.gyongyos.hu weboldalakon és a Városi Könyvtárban.

Impresszum

Felelős kiadó és felelős szerkesztő: Rostás Gabi (3232 Mátrafüred, Parádi út 15.);
Tördelő: Papp-Krígovszky Beáta; A Benei Krónika támogatói: Bágyi Erika, Bóger András, Erdészeti Szakközépiskola, Jurecska Endre, Keszthelyi László, Lukács Ferenc, Lukácsné Gyulavári Erika, Mátrafüredi Erdészet, Dr. Mózer Albert, Németh Gyula, SecondWind MKE, Szobóczy Tamásné, dr. Szobóczy Zsófia, Varga István.
Megjelenik 300 példányban Mátrafüreden, Mátraházán és Kékestetőn.
Elérhetőség: 0630/28-48-176 ISSN: 2062-5294